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ΠΟΠΗ ΠΟΛΕΜΗ

ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΚΔΟΤΙΚΟ ΤΟΠΙΟ ΤΟΝ 19Ο ΑΙΩΝΑ

Θα ήθελα ξεκινώντας να ευχαριστήσω τους οργανωτές της σημερινής συ
νά ντησης για την τιμητική πρόσκληση και να σας ομολογήσω ευθύς 
εξαρ χής το αμάρτημά μου, στο οποίο συνένοχος είναι ο Χρήστος Λού
κος. Με δική του παρακίνηση δεν πρόκειται να σας εκθέσω τα πορίσμα
τα μιας καινούργιας έρευνας, αλλά θα χρησιμοποιήσω τη συνάντηση 
αυ τή ως ευκαιρία για να σας παρουσιάσω επιγραμματικά τη δουλειά που 
κά νουμε στο Βιβλιολογικό Εργαστήρι «Φίλιππος Ηλιού», στο Μουσείο 
Μπε νάκη, καθώς και ορισμένα συγκεντρωτικά στοιχεία για το ελληνικό 
εκδο τικό τοπίο τον 19o αιώνα.

Το Βιβλιολογικό Εργαστήρι ξεκίνησε τη διαδρομή του το 1986 ως 
άτυπος φορέας, υπό τη φιλόξενη στέγη του Ελληνικού Λογοτεχνικού και 
Ιστορικού Αρχείου, του ΕΛΙΑ, για να πλαισιώσει τα πολυπληθή ερευ
νητικά και εκδοτικά βιβλιολογικά σχέδια του Φίλιππου Ηλιού, που υπο
κατέστησε, μόνος, σχεδόν με αποκοτιά, τους επίσημους θεσμούς, τους 
οποίους θα ανέμενε κανείς στον ρόλο του εθνικού βιβλιογράφου. Στην 
περίπτωσή του –ενός εκ των πραγμάτων περιθωριοποιημένου αριστερού 
που επιζητούσε την ιστορική κατανόηση της νεοελληνικής κοινωνίας– η 
βιβλιογραφία ήταν απολύτως συστατικό μέρος του ιστοριογραφικού σχε
δίου. Για λόγους αμυντικούς και ουσιαστικούς, η νέα και ριζοτόμα συν
θετική προσέγγιση, πράξη εξόχως πολιτική, έπρεπε να θωρακιστεί με τη 
μέγιστη δυνατή τεκμηρίωση. 

* Εμπρόθετα δημοσιεύεται εδώ χωρίς περαιτέρω επεξεργασία η ανακοίνωση στη 
συνάντηση της Λευκωσίας, τον Οκτώβριο του 2014. Σε αγκύλες προστέθηκαν όσα 
κρίθηκαν απαραίτητα, προκειμένου να επικαιροποιηθεί η παρουσίαση του Βιβλιο
λογικού Εργαστηριού «Φίλιππος Ηλιού», τα οποία, ωστόσο, δεν διαφοροποιούν 
κατά τρόπο άξιο λόγου την εικόνα του εκδοτικού τοπίου τον 19ο αιώνα. Μια συντο
μευμένη μορφή της σκιαγράφησης της ελληνικής εκδοτικής παραγωγής τον 19ο 
αιώ να έχω στο μεταξύ δημοσιεύσει στην Encyclopedia of Romantic Nationalism in 
Eu rope, επιμ. Joep Leerssen, Άμστερνταμ, Amsterdam University Press, 2018, τ. 
ΙΙ, σ. 10451046 (με τίτλο: «Publishing ventures / Periodicals: Greece»).
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Πόπη Πολέμη160

Με τη συνδρομή, λοιπόν, λίγων συνεργατών, υπό ομολογουμένως αντί
ξοες συνθήκες, αλλά με τη διαρκή συμπαράσταση του Μάνου Χαριτά του 
–ο οποίος συγχρόνως και σε συνδυασμό με τη δική μας προσπάθεια δη
μιουργούσε στο ΕΛΙΑ μια άτυπη εθνική βιβλιοθήκη, τη μεγαλύτερη συλ
λογή ελληνικών εντύπων του 19ου αιώνα– επιδοθήκαμε στα δύο μείζονα 
προγράμματά μας: τη συγκρότηση της ελληνικής εθνικής αναδρο μι κής 
βιβλιογραφίας του 19ου αιώνα και τη δημιουργία ηλεκτρονικής βά σης για 
το σύνολο των συνδρομητών των ελληνικών βιβλίων. Αν και ο θά νατος του 
Φίλιππου δεν επέτρεψε να ολοκληρωθούν τα προγράμματα αυ τά, απέδωσαν 
πάντως, μεταξύ άλλων, τον μνημειώδη πρώτο τόμο της Ελληνικής Βιβλι-
ογραφίας του 19ου αιώνα, το 1997 (Βιβλιολογικό Ερ γαστήρι – ΕΛΙΑ).
Καλύπτει τα έτη 18011818 και με τις εκτενείς εσω τερικές περιγραφές 
όλων των εντύπων, την αποδελτίωση αγγελιών και βιβλιοκρισιών του 
σύγ χρο νου Τύπου καθώς και την ενσωμάτωση κάθε σχετικής πληροφο
ρίας (τι μή, τιράζ, τίτλοι πρωτοτύπων των μεταφρα σμένων έργων), προ
σφέρει στον χρήστη το συνολικό πλαίσιο για τη με λέ τη της παραγωγής 
και της πρόσληψης του βιβλίου. Εξάλλου, στα κε κτη μένα μας είναι και 
η εντυ πω σια κή ηλεκτρονική βάση των 930.000 συν δρο μητών ελληνικών 
βι βλίων, που αντιστοιχούν σε περίπου 2.600 κα  ταλό γους, από τον πρώτο 
γνω στό κατάλογο του 1749 ώς το 1922. Έρ γο υποδομής μοναδικό ομο
λογου μέ νως για τα ελληνικά δεδομένα, ανα   μένε ται σύντομα να γίνει κοι νό 
κτήμα. Προσφέρεται για την ιστορική προ σέγγιση του εγγράμματου ελ
λη νό γλωσσου κοινού σε έναν χρονικό ορί  ζοντα δύο περίπου αιώνων, με τις 
κατανομές του στον γεωγραφικό και τον κοινωνικό χώρο, και στοιχεία 
χρή σιμα για βιογραφικές, ονοματολογικές και άλλες πολύπλευρες ζητή
σεις. Απλώς να επισημάνω στο σημείο αυτό ότι 9.500 περίπου είναι οι 
πρά ξεις συνδρομής με τόπο δια μονής ή καταγωγής του συνδρομητή την 
Κύπρο. Και να υπογραμμίσω ότι βιβλιογραφία και συνδρομητές εικονο
γραφούν αναμφίβολα το είδος της ιστορίας του βιβλίου που υπηρετούσε 
ο Φίλιππος Ηλιού: το βιβλίο ιδωμένο στις πολλαπλές του διαστάσεις, 
εμπόρευμα και πνευματικό αγαθό, ηχείο των κορυφών αλλά και των μέ
σων όρων, μέσο αναπαραγωγής των ιδεολογικών συστημάτων αλλά και 
μέ σο ανατροπών και ρήξεων, η δε ιστορία του ως ιστορία των συλλογι
κών νοοτροπιών και ως κοινωνική ιστορία της παιδείας.

Η μετονομασία του Εργαστηριού σε «Βιβλιολογικό Εργαστήρι ‘‘Φί
λιππος Ηλιού’’» υπήρξε η αυτονόητη απάντηση στην πρόκληση του θα
νάτου του ιδρυτή του, τον Μάρτιο του 2004. Με τον νέο λογότυπο κυ κλο
 φόρησε από το ΕΛΙΑ το 2006 ένας ακόμη καρπός της κοινής μας εικο
σα ετούς διαδρομής: η τετράτομη Ελληνική Βιβλιογραφία 1864-1900, που 
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ήρθε να καλύψει την terra incognita του 19ου αιώνα και να ικα νο ποι ήσει 
παλαιότατο αίτημα της ιστορικής και φιλολογικής έρευνας, επι  χειρώντας 
για πρώτη φορά τη συνολική καταγραφή των ελληνικών εντύ πων των 
μεταοθωνικών χρόνων.

Εν τω μεταξύ, από το 2006 τα βιβλιολογικά σχέδια και οι ημιτελείς 
πραγ ματώσεις βρήκαν την ομόθυμη υποστήριξη του Μουσείου Μπενά
κη, το οποίο τα ενέταξε στα προγράμματά του. Στη νέα αυτή φάση, με 
δική μου ευθύνη και συνεργάτριες την Αναστασία Μυλωνοπούλου και 
την Ειρήνη Ριζάκη, οι προσπάθειες επικεντρώθηκαν στην αναβάθμιση 
της ηλε κτρονικής βάσης της Ελληνικής Βιβλιογραφίας του 19ου αιώνα, 
προ κει μένου να δημοσιοποιηθεί στο διαδίκτυο, και στην αξιοποίηση των 
βι βλιο λογικών καταλοίπων του Φίλιππου Ηλιού.

Από το 2008 ο ηλεκτρονικός κατάλογος της Ελληνικής Βιβλιογραφίας 
του 19ου αιώνα είναι πλέον προσιτός στον διαδικτυακό τόπο του Μουσείου 
(www.benaki.gr/bibliology). Βασικό εργαλείο για ιστορικούς και φιλολό
γους, βιβλιοθηκονόμους, συλλέκτες αλλά και φιλέρευνους χρήστες, περι
λαμβάνει όλα τα βιβλία και φυλλάδια σε ελληνική γλώσσα, ανεξαρτήτως 
του χώρου όπου εκδόθηκαν, και λειτουργεί ως συλλογικός κατάλογος και 
ως γενικό ευρετήριο της αντίστοιχης παραγωγής. Οι εγγραφές συνοδεύ
ονται από την ένδειξη του συνόλου των ελληνικών ή ξένων βιβλιοθηκών, 
στις οποίες έχουν εντοπιστεί αντίτυπα του κάθε εντύπου (ο λόγος εδώ για 
εκατοντάδες χιλιάδες αντίτυπα σε εκατοντάδες βιβλιοθήκες), αλλά και την 
ηλεκτρονική διεύθυνση των ψηφιοποιημένων αντιτύπων που είναι διαθέσι
μα στο διαδίκτυο, επιτρέποντας την άμεση πρόσβαση στα έντυπα καθαυτά. 

Άλλωστε, από τα κατάλοιπα του Φίλιππου Ηλιού στο Βιβλιολογικό Ερ 
γαστήρι εκδώσαμε, το 2008, τόμο με αγγελίες προεπαναστατικών εντύ πων, 
το 2011 τον δεύτερο τόμο της Ελληνικής Βιβλιογραφίας του 19ου αιώνα 
στο πρότυπο του πρώτου, για τον οποίο έγινε ήδη λόγος και το 2013 τη 
δίτομη συναγωγή επιφυλλίδων του Κ. Θ. Δημαρά Λόγια πε ρί με θό δου, 
την ανθολόγηση του οποίου είχε προλάβει να κάνει ο Φί λιπ  πος. Τα δύο 
τελευταία υπήρξαν συνέκδοση του Μουσείου Μπενάκη και του ΜΙΕΤ.

Παράλληλα με τη διαρκή ενημέρωση του ηλεκτρονικού κατάλογου της 
Ελληνικής Βιβλιογραφίας του 19ου αιώνα, τελειώνουμε τις μέρες αυ τές
την ηλεκτρονική καταλογογράφηση της δελτιοθήκης μας για τα βι βλι ο  
γραφημένα ελληνικά μονόφυλλα και τους χάρτες του 19ου αιώνα, ετοι   μά 
ζε ται προς έκδοση από τη συνεργάτιδά μας Σάντρα Βρέττα, σε σύ μπρα ξη 
με το Κέντρο Μικρασιατικών Σπουδών, η νέα Σμυρναϊκή Βιβλιο γραφία, 
ενώ συνεχίζεται για τα οθωνικά χρόνια το εγχείρημα της Ελ λη νι κής 
Βιβλιογραφίας, με τις προδιαγραφές των δύο πρώτων τόμων· αυτή τη 
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στιγμή στοιχειοθετείται ο τόμος με τα βιβλία και τα φυλλάδια των χρό
νων 18331844, που ελπίζουμε να κυκλοφορήσει εντός του 2015.

[Ο τόμος αυτός, πρώτος των οθωνικών χρόνων, κυκλοφόρησε τελικά την άνοι
ξη του 2016 ως συνέκδοση επίσης του Μουσείου Μπενάκη και του ΜΙΕΤ. 
Άλλωστε, στον ηλεκτρονικό μας κατάλογο το 2015 προστέθηκαν τα βιβλιο
γραφημένα ελληνικά μονόφυλλα των χρόνων 18011863 (πρβλ. και την 
ηλεκτρονική έκδοση Τα Τετράδια Εργασίας του Βιβλιολογικού Εργαστη-
ριού «Φίλιππος Ηλιού, αρ. 1: Σάντρα Βρέττα, Βιβλιογραφημένα ελληνικά 
μονόφυλλα (1800-1863). Συνοπτική αναγραφή, Αθήνα, Βιβλιολογικό Ερ
γαστήρι «Φίλιππος Ηλιού» – Μουσείο Μπενάκη, Μάιος 2015 https://www.
benaki.org/images/landings/filipposiliou/monofyllatelikogiaINTERNET.pdf) 
και το 2017 τα σαμιακά μονόφυλλα των χρόνων 18511863, που πα ρου 
σίασε στο μεταξύ ο Χρίστος Λάνδρος (έκδοση ΓΑΚ – Αρχεία Νομού Σά
μου, 2016). Τέλος, στον ίδιο ηλεκτρονικό κατάλογο άρχισαν επίσης να 
εν σωματώνονται οι εγγραφές που αφορούν τους 15ο18ο αιώνες, οι οποίες 
έχουν συγκροτηθεί με βάση το έργο του Θωμά Παπαδόπουλου Ελληνική Βι-
βλιογραφία (1466 ci. – 1800). Αλφαβητική και χρονολογική ανακατά ταξις 
(Αθήνα, Ακαδημία Αθηνών, 1984) και κοινοποιήθηκαν στο διαδίκτυο τον 
Μάιο του 2017 ως ένα ακόμη έργο εν προόδω. Σχεδιάζεται η συμπλήρωσή 
τους, κατά το πρότυπο του 19ου αιώνα, μία ακόμη συμβολή στην αρτίωση 
της ελληνικής εθνικής αναδρομικής βιβλιογραφίας. Ας σημειωθεί ότι αυτή 
τη στιγμή –Ιούλιος 2019– ο ηλεκτρονικός μας κατάλογος περιέχει 65.000 
συνολικά εγγραφές: 15ος18ος αιώνας: 6.756 τόμοι, 19ος αιώνας: 47.725 
τόμοι [οι 2.900 αποτελούν προσθήκες στις υπάρχουσες βιβλιογραφίες] και 
10.500 βιβλιογραφημένα μονόφυλλα της περιόδου 18011863. Όσο για 
τους συνδρομητές, η απαραίτητη αναβάθμιση του λογισμικού, προκειμένου 
να γίνει η κοινοποίηση στο διαδίκτυο, δυστυχώς εκκρεμεί ακόμη, αλλά 
χάρη στο «Πρόγραμμα Ενίσχυσης Επιστημονικών Εταιρειών» του Κοινω
φελούς Ιδρύματος Ιωάννης Σ. Λάτσης δημιουργήθηκε μια πρόσθετη βάση 
δεδομένων (Microsoft Access), η οποία σήμερα περιλαμβάνει 178 νέους 
καταλόγους συνδρομητών των χρόνων 18311911 (55.300 εγγραφές). 

Η φιλόξενη πλαισίωση του Βιβλιολογικού Εργαστηριού από το Μου
σείο Μπενάκη έληξε τυπικά τον Φεβρουάριο του 2017 με την εξόχως γεν
ναιό δωρη εκ μέρους του Μουσείου δωρεά του Εργαστηριού στην Εθνική Βι
βλιο θήκη της Ελλάδος, σε χώρο της οποίας λειτουργεί πλέον από τον Δε
κέμβριο του 2018 (στο Βαλλιάνειο κτήριο), ενώ ο ηλεκτρονικός κατάλογός 
μας εξακολουθεί να διατίθεται στον ιστότοπο του Μουσείου. Η διαδρομή 
του Εργαστηριού επί τρεις δεκαετίες και η νέα του ένταξη παρουσιάστηκε 
σε εκδήλωση που οργανώθηκε στο Μουσείο Μπενάκη στις 3 Δεκεμβρίου 
2017 (οι εισηγήσεις δημοσιεύτηκαν στο π. Τα Ιστορικά, τχ. 67, Απρίλιος 
2018, σ. 235245)].
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Ας περάσουμε τώρα σε μια σύντομη κατόπτευση του ελληνικού εκδο
τικού τοπίου τον 19ο αιώνα, η οποία είναι πλέον εφικτή ακριβώς χάρη 
στην προεργασία που σας παρέθεσα.1 Για την προϊούσα μαζικοποίηση 
της παρουσίας του εντύπου αρκεί να πω ότι στις παραμονές της Επανά
στασης η μέση ετήσια παραγωγή είχε φτάσει τους 150 τόμους, επίπε
δο στο οποίο ξαναβρίσκεται το 1830, μετά την εύλογη υποχώρηση τα 
χρόνια του Αγώνα, και έκτοτε ο ανοδικός ρυθμός είναι σταθερός, για να 
ξεπεράσει τους 1.000 τόμους ανά έτος στο τέλος του αιώνα.

Η Ελληνική Επανάσταση σηματοδοτεί βεβαίως τη μεγάλη ανατρο
πή στον χάρτη του ελληνικού εντύπου, των εκδόσεων που απευθύνονται 
στους ελληνόγλωσσους πληθυσμούς της Βαλκανικής: ανατροπή στα εκ
δοτικά κέντρα, τα δίκτυα στήριξης των εντύπων, το δυνάμει αναγνωστι
κό κοινό και ασφαλώς τα έντυπα καθαυτά.

Από τα πρώτα μελήματα των επαναστατημένων Ελλήνων και των 
φι λελλήνων που τους στήριζαν, στάθηκε η δημιουργία, στοιχειωδών 
έστω, τυπογραφείων, για να εξυπηρετηθούν κατά κύριο λόγο οι απαιτή
σεις της διοίκησης, ενώ προοδευτικά βρέθηκαν να καλύπτουν ευρύτε
ρες ανάγκες. Τα συναντάμε σε κέντρα των επαναστατημένων περιοχών 
(Ύδρα, Ναύπλιο, Αίγινα, Μεσολόγγι, Αθήνα) και αργότερα σε πόλεις 
και κω μο πόλεις του νεοσύστατου κράτους. Το 1/5 της παραγωγής με τα
ξύ 1822 και 1832 προέρχεται από τις περιοχές αυτές, στις οποίες ως 

1.  [Αναλυτικότερα στοιχεία, χρήσιμα για την κατόπτευση αυτή, εκτίθενται στον 
τόμο Φίλιππος Ηλιού, Ιστορίες του ελληνικού βιβλίου, εκδοτική φροντίδα: Άν να 
Ματθαίου – Στρατής Μπουρνάζος – Πόπη Πολέμη, Ηράκλειο, Πανεπιστημια κές 
Εκδόσεις Κρήτης, 2005 (20062) καθώς και στα δικά μου δημοσιεύματα «Κατάθε
ση δελτίων», στον εισαγωγικό τόμο της Ελληνικής Βιβλιογραφίας 1864-1900, σ. 
733· Από τα κατάλοιπα στις σταθμίσεις, Αθήνα (ανάτυπο της εισαγωγής στον τ. 
Β΄ της Ελληνικής Βιβλιογραφίας του 19ου αιώνα, Αθήνα 2012). Για τους συνδρο
μητές βλ. επίσης τα σύντομα κείμενά μου «Το στοίχημα των συνδρομητών», στον 
τόμο Κοινωνικοί αγώνες και Διαφωτισμός. Μελέτες αφιερωμένες στον Φίλιππο 
Ηλιού, επιμ. Χρήστος Λούκος, Ηράκλειο, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, 2007, 
σ. 109114 και «Συνδρομητές της λογοτεχνίας», στον τόμο Αριστοτέλειο Πα
νεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Τμήμα Φιλολογίας, Τομέας Μεσαιωνικών και Νέων Ελ
ληνικών Σπουδών, Νεοελληνική λογοτεχνία και κριτική από τον Διαφωτισμό έως 
σήμερα. Πρακτικά ΙΓ΄ Διεθνούς Επιστημονικής Συνάντησης 3-6 Νοεμβρίου 2011, 
Μνήμη Παν. Μουλλά, Αθήνα, Εκδόσεις ΣοκόληΚουλεδάκη, 2014, σ. 459467. 
Από την πρόσφατη σχετική βιβλιογραφία περιορίζομαι εδώ να αναφέρω μόνο τη 
μελέτη του Αλέξη Πολίτη, που δημοσιεύτηκε εκ των υστέρων: Η ρομαντική λο-
γοτεχνία στο έθνος κράτος 1830-1880. Ποίηση, πεζογραφία, πνευματική κίνηση, 
αναγνώστες, Ηράκλειο, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, 2017].
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γνωστόν ουδέποτε προηγουμένως είχαν λειτουργήσει τυπογραφεία. Συγ
χρόνως, τα ποικίλα μισσιοναριακά έντυπα, που αντιπροσωπεύουν επί σης 
το 1/5  της παραγωγής των χρόνων αυτών, εκπορεύονταν, σε πρώτη φάση, 
από τη Μάλτα, ενώ η Κέρκυρα, πρωτεύουσα του ιδιό μορφου βρετανικού 
προτεκτοράτου των Ιονίων Νήσων, διέθετε τη δι κή της δημόσια τυπο
γραφία. Όσο για τις παλαιότερες μητροπόλεις του ελ ληνικού εντύπου, 
εξακολουθούν κατά τη διάρκεια της Επανάστασης αλ λά και μετεπανα
στατικά να είναι ενεργές. Η Βενετία, όμως, από 52% τις δύο τελευταίες 
προεπαναστατικές δεκαετίες υποχωρεί στο 16% της παραγωγής και στο 
εξής περιορίζεται εν πολλοίς στα εκκλησιαστικά λειτουργικά βιβλία. Η 
δε Βιέννη, «το εργαστήριον της νέας των Γραικών φιλολογίας» την επο
χή του νεοελληνικού Διαφωτισμού, μόλις ξεπερνά το 4% από 23,8% που 
συγκέντρωνε προηγουμένως, ενώ οι παραδουνάβιες ηγεμονίες, όπου είχε 
ανθήσει ο θρησκευτικός ουμανισμός και ο φαναριώτικος διαφωτισμένος 
δεσποτισμός, εκλείπουν σχεδόν από τον χάρτη, για να επανεμφανιστούν, 
πλάι στα υπόλοιπα ελληνικά παροικιακά κέντρα, όταν αργότερα ιδίως το 
μεταναστευτικό ρεύμα θα φέρει εκεί νέους ελληνικούς πληθυσμούς. Πα
ράλληλα, Κωνσταντινούπολη και Σμύρνη γρήγορα βρίσκουν τον βηματι
σμό τους, που κατά βάση συντονίζεται με τις ζητήσεις των εγγράμματων 
Ρωμιών της Οθωμανικής αυτοκρατορίας.

Αν, τώρα, παρακολουθήσουμε τη γεωγραφική κατανομή της ελλη
νικής βιβλιοπαραγωγής από τα καποδιστριακά χρόνια και έπειτα, όταν 
παγιώνεται κατά κάποιο τρόπο το δίκτυο των τυπογραφείων, η ταξινό
μηση των πόλεων είναι απολύτως ενδεικτική των τάσεων. Διαιρώντας 
συμβατικά την περίοδο αυτή σε τέσσερα περίπου ίσα τμήματα, η Αθήνα, 
στο εξής πάντα πρώτη, σχεδόν διπλασιάζει το ποσοστό της επί του 
συνόλου, από 34,1% τα χρόνια 18281845 σε 62,3% μετά το 1882. Η 
Κωνσταντινούπολη, πέμπτη τη τάξει στην πρώτη φάση, από το 1864 
και ύστερα ανεβαίνει στη δεύτερη θέση, αλλά με σχεδόν στάσιμα πο
σοστά ώς το τέλος του αιώνα, που κυμαίνονται μεταξύ 11 και 12%. Η 
Βενετία, από δεύτερη πόλη παραγωγής ελληνικού εντύπου με 10,3% τα 
χρόνια 18281845, περνά σταδιακά στην 4η, 5η και 7η θέση· η νεόδμητη 
Ερμούπολη ξεκινά δυναμικά από το 1828 ακριβώς και με 7,9% ώς το 
1845 καταλαμβάνει την 3η θέση μετά την Αθήνα και τη Βενετία, για 
να υποσκελιστεί από την Κωνσταντινούπολη, αλλά και την Κέρκυρα τα 
χρόνια 18461863, να επανέλθει στην 3η θέση μεταξύ 1864 και 1881 
και, τέλος, να βρεθεί 4η μετά το 1882, όταν πλέον η Σμύρνη υπερβαίνει 
κατά πολύ τις επιδόσεις της συριανής τυπογραφίας. 

Περιθωριακός, αν και εντεινόμενος, είναι ο ρόλος των υπόλοιπων 
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επαρχιακών κέντρων της ημεδαπής τα οθωνικά χρόνια: Χαλκίδα (από το 
1834), Πάτρα και Λαμία (από το 1836), Τρίπολη (από το 1852), Καλα
μάτα (από το 1856) και Μεσολόγγι (από το 1858) από τη δεκαετία του 
’50 –σημειωτέον ότι οι επαναστατικές τυπογραφικές επιδόσεις στις δύο 
τελευταίες πόλεις είχαν μείνει χωρίς άμεση συνέχεια. Όσο για τις χρο
νίες, αναφέρονται σε εκτύπωση αυτοτελών εντύπων πλην μονοφύλλων. 
Εκτός συνόρων, και μένοντας στις νέες εμφανίσεις επί χάρτου –εξαιρώ
ντας δηλαδή τις πόλεις της Δ. Ευρώπης και όσες είχαν αδιάλειπτη, έστω 
και υποβαθμιζόμενη μετά την Επανάσταση, παρουσία (Κωνσταντινού
πολη, Βενετία, Βιέννη, Κέρκυρα, Μάλτα, Οδησσό, Βουκουρέστι κ.λπ.), 
αλλά μνημονεύοντας όσες είχαν εμφανιστεί στιγμιαία για να εκλείψουν 
κατόπιν (Χίος, Κυδωνίες, Σάμος)– πρωτοσυναντάμε με ποικίλες επι
δόσεις τη Σμύρνη (από το 1832), τη Ζάκυνθο (1845), την Κεφαλονιά 
(1849) και τη Θεσσαλονίκη (1850), τη Σάμο (εκ νέου από το 1851), την 
Αλεξάνδρεια (1853), τις Κυδωνίες (1858), τα Χανιά, τη Βράιλα και το 
Γαλάτσι (1859), τα Ιωάννινα και τη Χίο (1862), το Κάιρο (1863). 

Στη συνέχεια και μέχρι το τέλος του αιώνα, όλες οι επαρχιακές πρω
τεύουσες και οι σημαίνουσες κωμοπόλεις του ελληνικού κράτους θα απο
κτήσουν τυπογραφεία ικανά να εκδίδουν αυτοτελή έντυπα. Σε χρονολο γική 
τάξη: Λευκάδα 1866, Αίγιο 1867, Πύργος 1868, Σπάρτη 1872, Κό ρινθος 
1874, Λειβαδιά 1877, Άνδρος, Τήνος και Γύθειο 1878, Βόλος και Τρίκαλα 
1881, Θήβα, Κυπαρισσία και Λάρισα 1882, Φιλιατρά 1883, Αγρίνιο 1885, 
Θήρα 1888, Άργος 1890, Σίφνος 1896, Μεσσήνη 1898. Τα ίδια χρόνια 
εκτός συνόρων, σε Οθωμανική αυτοκρατορία, παροι κίες στα Βαλκάνια, Εύ
ξεινο Πόντο και Ανατολική Μεσόγειο, καθώς και στα νησιά με «ιδιότυπο 
καθεστώς», τυπογραφεία που εκδίδουν αυτοτελή έντυ πα, διαθέτουν πλέον 
η Μυτιλήνη (από το 1864), η Βάρνα (από το 1865), η Αδριανούπολη (από 
το 1869), οι Σέρρες (από το 1878), το Ηρά κλειο, η Λάρνακα και η Φιλιπ
πούπολη (από το 1879), το Ρέθυμνο και το Γιούργεβο (από το 1880), η 
Κωστάντζα (από το 1881), η Λεμε σός (από το 1882), η Λευκωσία και η 
Ρόδος (από το 1883), για να ακολουθήσουν η Τραπεζούντα (1886), η Τούλ
τσα (1887), ίσως οι Σαράντα Εκκλησιές (1889) και η Πέργαμος (1890), το 
Ταγκανρόγκ (1892), το Μπουργκάς (1897) και η Σεβαστούπολη (1899). 

Οπωσδήποτε η εκδοτική παραγωγή των χρόνων αυτών συμβαδίζει με 
την άνθηση του Τύπου, η οποία παρατηρείται ήδη από την έκρηξη της 
Επανάστασης, για να αποτελέσει στη συνέχεια τη ραχοκοκαλιά των πε
ρισσότερων τυπογραφικών επιχειρήσεων αλλά και των αναγνώσεων του 
εγγράμματου κοινού. Συχνότατα η εμφάνιση των τυπογραφείων στις πό
λεις που μνημονεύτηκαν, συμπίπτει με τη δημοσίευση εφημερίδας. Κάπο
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τε η κυκλοφορία των εφημερίδων προηγείται σημαντικά από την κα τά 
τόπους έκδοση αυτοτελών εντύπων (όπως στην περίπτωση της Σπάρ
της [1860], του Γυθείου [1862], της Κυπαρισσίας [1872], της Μεσσήνης 
[1872], της Άμφισσας [1872], της Θήβας [1874], της Σίφνου [1881], του 
Άργους [1883]). Άλλοτε πάλι μαρτυρείται κυκλοφορία εφημε ρίδων, ενώ 
δεν έχουν εντοπιστεί αυτοτελή έντυπα (Βόνιτσα, Τύρναβος, Άρτα, Καρδί
τσα), αλλά ενδεχομένως σε όλες αυτές τις περιπτώσεις μπο ρεί κανείς να 
υποθέσει την ύπαρξη και μικρών εντύπων που εξακολουθούν να λανθάνουν.

 Άλλωστε, τα τυπογραφεία και τα ολιγάριθμα εκδοτικά καταστήμα
τα εξακολουθούν να προσφεύγουν στο σύστημα της συνδρομής, στο οποίο 
στηρίχθηκε η λόγια παραγωγή τα προεπαναστατικά χρόνια και το οποίο, 
έως την καμπή του 19ου αιώνα, την πύκνωση των βιβλιοπωλείων και 
την ανάδυση των μοντέρνων εκδοτικών οίκων, αποτελεί βασικό μοχλό 
της εκδοτικής ζωής. Και εδώ η Επανάσταση αποτέλεσε την αναμφισβή
τητη τομή. Από 6,6% επί του συνόλου των πράξεων συνδρομής τις δύο 
προεπαναστατικές δεκαετίες, που εντοπίζονται στις περιοχές που απο
τέλεσαν το ελληνικό κράτος, το ποσοστό εκτινάσσεται σε 36,8% μεταξύ 
1822 και 1832, ενώ αντιστρόφως ανάλογη είναι πλέον η παρουσία του 
αναγνωστικού κοινού σε Οθωμανική αυτοκρατορία και Μολδοβλαχία. 
Στη συνέχεια, πάντως, το ειδικό βάρος των βαλκανικών και μικρασιατι
κών περιοχών διευρύνεται όσο μεταλλάσσεται η πρακτική της συνδρο
μής. Η πρακτική αυτή φτάνει στο απόγειό της γύρω στα 1880 και 
διαρ κώς εκλαϊκεύεται, όπως συμβαίνει εν γένει με τα πολιτισμικά φαινό
μενα. Σταδιακά μετατοπίζεται το κέντρο βάρους από το κέντρο προς 
την περιφέρεια, από το εντός στο εκτός συνόρων κοινό και από το λόγιο 
προς το ευρύτερης κατανάλωσης βιβλίο, τους πρωτοεμφανιζόμενους λο
γοτέχνες ή την παραλογοτεχνία. Εν τω μεταξύ, οι καπιταλιστικού τύπου 
επιχειρήσεις, που εδραιώνονται σε όλο το φάσμα της παραγωγής του 
ελληνικού εντύπου τις τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα, προκρίνουν 
πλέον διαφορετικού τύπου στρατηγικές, δοκιμασμένες ήδη στην Εσπερία 
(κυκλοφορία σε τεύχη, πληρωμή με δόσεις κ.λπ.). 

Ας περάσουμε, επιγραμματικά πάντα, στη δομή της βιβλιοπαραγωγής, 
εποπτεία την οποία μας επιτρέπει η υπάρχουσα βιβλιογραφική υποδομή 
για τον 19ο αιώνα. Μεταξύ των δύο προεπαναστατικών δεκαετιών και της 
μεταβατικής περιόδου Επανάστασης και Καποδίστρια, ό,τι εν γένει κα
τηγοριοποιείται ως παραδοσιακό έντυπο περιορίζεται κατά το ήμισυ (από 
περίπου 60 σε 30%). Εντυπωσιακότερη είναι βεβαίως η συρρίκνωση του 
εκκλησιαστικού βιβλίου, με το ποσοστό του να υποχωρεί από 41 σε 15%. 

Στο εξής, η στάθμιση της έντυπης παραγωγής, η οποία βεβαίως συνι
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στά ταυτόχρονα καλό δείκτη των ιδεολογικών αναζητήσεωνσυγκρού
σεων και συνάμα ρυθμιστικό τους παράγοντα, έρχεται να επιβεβαιώσει 
την ιδιοπροσωπία και τις αντιφάσεις μιας κοινωνίας που μετεωρίζεται 
ανάμεσα στην αναζήτηση της νέας της ταυτότητας και στην πατραγαθία/
αρχαιολατρία· ανάμεσα στον ρομαντισμό και τον κλασικισμό.

Η εκπαίδευση, και κατά συνέπεια το σχολικό βιβλίο, εν γένει αναβαθ
μίζεται και κατέχει, στο εξής, σημαντικό μερίδιο στην έντυπη παραγω
γή εντός και εκτός συνόρων, με ποσοστά που κυμαίνονται σε όλον τον 
αι ώνα γύρω στο 20%. Απηχεί απολύτως την αρχαιολατρία, με έκδηλο 
χα ρακτηριστικό στο πεδίο αυτό, πλάι στις τροπές που πήρε το γλωσσικό 
ζή τημα (καθαρεύουσα/αρχαϊσμός), την εμμονή στις κλασικές σπουδές 
και την υστέρηση των θετικώνεφαρμοσμένων επιστημών. 

Αναβαθμισμένη και η παρουσία της λογοτεχνίας, με τη ρομαντική 
χρή ση του νεοκλασικισμού να πρυτανεύει και την ποίηση να δίνει τον 
τό νο, σε μια κοινωνία που έχει ανάγκη τη ρητορεία και την προσφυγή 
στην παραμυθίαυπεραναπλήρωση του φαντασιακού. Από τα οθωνικά 
χρό νια και έως το γύρισμα του αιώνα, περίπου 7.000 τόμοι μπορούν να 
ενταχθούν στη συμβατική κατηγορία της «λογοτεχνίας», χωρίς να λο
γαριάζω εδώ την παραδοσιακή λαϊκή βιβλιοθήκη. Το ποσοστό αυτού του 
λογοτεχνικού εντύπου παρουσιάζει μικρή αλλά σταθερή αύξηση προϊ ό
ντος του χρόνου (κυμαίνεται από 13,7% τα οθωνικά χρόνια έως 17,3% 
τις επόμενες δεκαετίες). Η εσωτερική διακλάδωση του λογοτεχνικού πε
δίου εμφανίζει άξιες λόγου διακυμάνσεις: ενισχύεται η πεζογραφία από 
36,1% την οθωνική περίοδο σε 44,4% τις επόμενες δεκαετίες, το θέατρο 
από 19,4 σε 26,3% και η παιδική λογοτεχνία από 2,9 σε 4,3%, ενώ η 
ποί ηση σαφώς υποχωρεί από 41,8 σε 25,1%. 

Από την άλλη πλευρά, μόνη η ποίηση είναι όντως κυρίαρχη στην 
πρω  τότυπη παραγωγή (93,8% επί του συνόλου των αυτοτελώς εκδομέ
νων ποιητικών έργων), έναντι 57,9% του θεάτρου και μόλις 20,8% της 
πε  ζογραφίας (τα ποσοστά αυτά των δύο τελευταίων κατηγοριών ενισχύο
νται κατά τι τη Β΄ περίοδο). Με άλλα λόγια, τα 4/5 της πε ζογραφίας είναι 
με ταφράσεις. Σε αυτή τη μεταφραστική πλημμυρίδα κυ ρίαρχη γλώσσα 
πρω τοτύπου είναι ως γνωστόν η γαλλική (82,7% επί των μεταφρασμέ
νων έργων). Στο θέατρο τα ποσοστά εμφανίζονται πιο ισορ ροπημένα: 
40,1% για τη γαλλική γλώσσα έναντι 36,3% για την ιταλική και 7,5% 
για την αγγλική, ενώ στις ούτως ή άλλως ευάριθμες μεταφράσεις ποιητι
κών έργων ιταλική και αγγλική γλώσσα προπορεύονται με 26% έναντι 
13% της γαλλικής. 

Δυο λόγια, τέλος, για τη γεωγραφική κατανομή των εκδοτικών κέ
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ντρων του λογοτεχνικού βιβλίου, που έχουν τη σημασία τους. Πλην της 
πρω τοκαθεδρίας της Αθήνας, με σημαντικά ποσοστά στη λογοτεχνική 
πα ραγωγή έπονται η Κωνσταντινούπολη (13,9%), η Σμύρνη (8,3%) και 
η Ερ μούπολη (5,6%). Σημειωτέον ότι και οι τρεις αυτές πόλεις συ
γκεντρώνουν στο λογοτεχνικό πεδίο –μεταφράσεις ιδίως μυθιστορημά
των– ποσοστά μεγαλύτερα εκείνων που εμφανίζουν επί του συνόλου της 
βιβλιοπαραγωγής (στην περίπτωση της Σμύρνης το ποσοστό είναι υπερ
διπλάσιο). Μόνο όμως η Κωνσταντινούπολη παρουσιάζει αύξηση, και 
μάλιστα θεαματική, του ποσοστού της επί της παραγωγής λογοτεχνικού 
βιβλίου στο τελευταίο τρίτο του αιώνα (περίπου το διπλασιάζει), ενώ 
Σμύρνη και Ερμούπολη υποχωρούν αισθητά. Το θέατρο εξάλλου (25,8%) 
και ιδίως η ποίηση (43,4%) τυπώνονται σε αξιοσημείωτα λόγου ποσοστά 
εκτός των 4 πόλεων που είδαμε έως τώρα, με τα Επτάνησα αλλά και την 
Κύπρο να κάνουν εδώ αισθητή την παρουσία τους. 

Η προϊούσα αστικοποίηση, η διεύρυνση του αλφαβητισμού, η συνα
κόλουθη μαζικοποίηση του αναγνωστικού κοινού, με τους νέους και τις 
γυναίκες να έρχονται πλέον στο προσκήνιο, φαινόμενα τα οποία απη
χούνται στους καταλόγους των συνδρομητών, γίνονται έκδηλα και στο 
τιτλολόγιο καθαυτό. Η παιδική/νεανική λογοτεχνία και το μυθιστόρημα 
κυρίως σε αυτό το κοινό απευθύνονται (οι συνδρομήτριες από 2,6% επί 
του συνόλου των πράξεων προεγγραφής τα οθωνικά χρόνια διπλασιάζο
νται τις δύο τελευταίες δεκαετίες του αιώνα), ενώ και η παρουσία της 
παραγωγής των ίδιων των γυναικών πυκνώνει αργά αλλά σταθερά.

Συγχρόνως, δίπλα στη διογκούμενη διοίκηση, με ό,τι αυτή συνεπι φέ
ρει στον κόσμο του εντύπου, π.χ. «συλλογομανία» (καταστατικά, απολο
γι σμοί), η πανταχού παρούσα ρητορεία και η πολιτική αντιπαράθεση 
(ποι κίλοι λόγοι, πολιτικά φυλλάδια κ.λπ.) αντανακλούν τη βαθμιαία εί
σοδο στον δημόσιο χώρο διαρκώς διευρυνόμενων κοινωνικών στρωμά
των, που διεκδικούν τον λόγο και τη δυναμική παρέμβαση (η πρωτοσο
σια λιστική σκέψη κάνει ακριβώς την εμφάνισή της τα χρόνια αυτά).

Με τα φαινόμενα να πυκνώνουν ιδίως από τον Κριμαϊκό πόλεμο και 
έπειτα, η ιστορία και αργότερα η λαογραφία, στην υπηρεσία της Μεγά
λης Ιδέας, με ολοένα και περισσότερους τίτλους στο ενεργητικό τους, 
απο  τελούν τους πυλώνες της νέας εθνικής συνείδησης και ιδεολογίας, 
η οποία καλείται να συνενώσει τα διεστώτα στον χρόνο και τον χώρο, 
να αντιπαρατεθεί σε όσους αμφισβητούν τη συνέχεια –τον Φαλμεράυερ 
πρώ τοπρώτο– ή σε όσους διεκδικούν τα εδάφη που βρίσκονται στο στό
χαστρο του ελληνικού αλυτρωτισμού –τους αναδυόμενους βαλκανικούς 
εθνικισμούς κατά κύριο λόγο.
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Στο τοπίο αυτό η δυναμική του εθνικού κράτους είναι πασιφανής και 
πολυδιάστατη. Τα ¾ της παραγωγής εκδίδονται εντός ελληνικών συ νόρων 
το τελευταίο τρίτο του αιώνα και, παρόλο τον εμπλουτισμό του δικτύου 
των εκδοτικών κέντρων και την εντεινόμενη διασπορά τους, από το 1870 
κι έπειτα η αθηναϊκή παραγωγή υπερβαίνει το 50% επί του συνόλου, ενώ 
την τελευταία δεκαετία του αιώνα σε αυτήν εκδίδονται τα δύο τρίτα της 
παραγωγής, με την Κωνσταντινούπολη, υπενθυμίζω, να μην υπερβαίνει 
το 12%. Τα ποσοστά αυτά γίνονται ακόμη εντυπωσια κότερα, αν συγκρι
θούν με το δυσανάλογο δημογραφικό βάρος της ελλα δι κής πρω τεύουσας 
σε σχέση με τους ελληνόφωνους πληθυσμούς της Κωνστα ντι νού πολης τα 
ίδια αυτά χρόνια.

Δεν είναι όμως μόνο στη γεωγραφία της βιβλιοπαραγωγής που αντι
κατοπτρίζεται η αίγλη και η ισχύς που αποκτά το νέο εθνικό κέντρο. 
Εδώ γίνονται σαφέστερες όλες οι πτυχές και εντονότερες οι αποχρώ
σεις. Εδώ θα δημιουργηθούν οι ρωγμές αλλά και οι προϋποθέσεις της 
υπέρβασης. Η παράλληλη ανάγνωση της εκδοτικής ιστορίας των δύο 
πόλεων που πρωταγωνιστούν –έστω με διαφορετικές τονικότητες– στην 
εμπέδωση του μεγαλοϊδεατισμού, της ιστορίας με άλλα λόγια του αντι
θετικού/παραπληρωματικού διπόλου Αθήνα – Κωνσταντινούπολη, έχει τη 
σημασία της στη συνάφεια αυτή. Αν στην πεζογραφία και το θέατρο 
τα αντίστοιχα ποσοστά για τα μεταοθωνικά χρόνια είναι 45%19% και 
50,214,6%, η απόκλιση μεγαλώνει στην ποίηση (47,1%6,4%), για να 
διευρυνθεί ακόμη περισσότερο στις κοινωνικές επιστήμες –με την ιστο
ριοκρατία πάντα να πρυτανεύει– (66,6%6,4%) και να αγγίξει οριακά 
ποσοστά στις θετικές επιστήμες/ιατρική (84,7%2%). Από όλη αυτήν 
την περιδιάβαση, αν μη τι άλλο, γίνεται καταφανές ότι την εποχή των 
εθνών τον τόνο τον δίνει και με το παραπάνω η μικρή πρωτεύουσα του 
εθνικού κράτους, και μάλιστα εν απουσία αντίστοιχων άνωθεν εκπο
ρευ όμενων συγκεντρωτικών θεσμών, με την εξαίρεση βεβαίως του Πα
νεπιστημίου. Εκεί κτυπά η καρδιά της γενιάς του ’80, που ανανέωσε 
γλωσσικά και αισθητικά τη νεοελληνική λογοτεχνία, εκεί αναπτύσσεται 
η ακαδημαϊκή κοινότητα και παράγεται πρωτότυπη επιστημονική σκέ
ψη, εκεί αρθρώνεται αξιοσημείωτος κριτικός λόγος και συγκροτείται η 
νέα οργανική διανόηση του ελληνικού εθνικισμού. 

Ως άτυπος προαγωγός της δουλειάς του Βιβλιολογικού Εργαστηριού, που 
εκ των πραγμάτων λειτουργεί ως κεντρικό βιβλιογραφικό αποθετή ριο 
για τον 19ο αιώνα, θα εκμεταλλευτώ, τελειώνοντας, την ευκαιρία της 
σημερινής συνάντησης για να απευθύνω και από εδώ έκκληση για συνερ
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γασία, αλληλοενημέρωση και συντονισμό των ενεργειών. Και να θυμίσω 
σε ομοτέχνους και φορείς ότι όσα σας εξέθεσα –φαντάζομαι πως το 
υπο θέτετε κι εσείς– γίνονται πλέον με πολλές δυσκολίες. Προϋποθέτουν, 
επο μένως, εκτός από το πείσμα της ολιγομελούς ερευνητικής μας ομά
δας, και τη διαρκή αρωγή από κάθε δυνατή κατεύθυνση. Αρωγή από 
όσους, στους χαλεπούς καιρούς μας, επιμένουν να θεωρούν απαραίτητα 
ανά λογα έργα εθνικής αυτογνωσίας. Αρωγή από όσους επιμένουν πως η 
γνώ ση, η ιστορική γνώση, είναι ελευθερία.



RÉSUMÉ

Popi Polemi, Le paysage de l’édition grecque au XIXe siècle

La communication présentée à Nicosie en octobre 2014, revue et mise à 
jour pour la publication dans ce volume, visait à démontrer le rôle de 
l’Atelier Bibliologique ‘‘Filippos Iliou’’ en tant que dépôt bibliographique 
central et catalogue collectif des imprimés grecs (XVXIXe s.) et aussi 
comme cellule de recherches sur l’histoire sociale de la culture grecque. En 
s’appuyant sur la base de données (le catalogue électronique des imprimés 
en accès libre à l’adresse www.benaki.gr/bibliology et la base de données 
des souscripteurs des livres grecs 17491922) ainsi que sur les volumes 
édités par l’Atelier Bibliologique ‘‘Filippos Iliou’’ nous essayons de don
ner un large aperçu du paysage de l’édition grecque au XIXe s. en exa
minant: les fluctuations et les ruptures qu’on constate dans la géographie 
des centres éditoriaux du livre en langue grecque ; les réseaux de soutien 
financier ; le public des lecteurs et la structure de la production éditoriale 
(typologie des genres; originauxtraductions etc.). Il apparaît clairement 
la présence multidimensionnelle du nouvel État national et de surcroît 
celle de la capitale Athènes, qui, au cours de la dernière décennie du 
siècle, concentre non seulement des deux tiers de la production éditoriale 
mais aussi toute l’originalité et le dynamisme de l’intelligentsia grecque.
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